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МЕЖГОСУДАРСТВЕННЫЙ ОБМЕН ПРАВОВОЙ ИНФОРМАЦИЕЙ: ПЕРСПЕКТИВЫ РАЗВИТИЯ

Билейчик А.В., 
первый заместитель Министра юстиции Республики Беларусь 

В докладе представлена информация о деятельности Министерства юстиции Республики Беларусь по реализации государственной политики в сфере международного обмена информацией, содержится анализ современного состояния и перспектив развития межгосударственного обмена правовой информацией в рамках межгосударственных объединений и договорно-правовой базы международного сотрудничества в правовой сфере.

Уважаемые участники конференции!

Одним из направлений внешней политики нашего государства является содействие интеграции Республики Беларусь в мировое информационное пространство, поддержка взаимовыгодного международного сотрудничества в области информации и информатизации [1].
Министерство юстиции Республики Беларусь в тесном взаимодействии с другими государственными органами укрепляет и развивает сотрудничество с иностранными государствами и международными организациями в области обмена правовой информацией, последовательно реализует внешнюю политику нашего государства в правовой сфере.
В соответствии с Концепцией совершенствования законодательства Республики Беларусь сотрудничество нашего государства с международными организациями и межгосударственными образованиями предполагает координацию и сближение национального законодательства, прежде всего, с законодательствами Российской Федерации, государств – участников Евразийского экономического сообщества, Содружества Независимых Государств, а затем – и со странами Европы. При этом сближение законодательства должно производиться на основе принципов равенства сторон, взаимности, неуклонного соблюдения суверенитета и национальных интересов.

Наиболее активное взаимодействие по вопросам обмена правовой информацией осуществляется под эгидой региональных межгосударственных образований – Союзного государства, Содружества Независимых Государств, Евразийского экономического сообщества.

Интеграционные процессы, проводимые в рамках Союзного государства, строятся на основе совершенствования и сближения законодательств двух государств в различных сферах правового регулирования. 

Актуальные вопросы развития и взаимодействия Беларуси и России в сфере обмена правовой информацией являются предметом постоянного рассмотрения на заседаниях Объединенной коллегии министерств юстиции государств – участников Союзного государства.

В декабре 2008 года решением Объединенной коллегии была создана Рабочая группа под руководством заместителей министров юстиции государств – участников Союзного государства для проведения работы по сближению законодательств Беларуси и России. 

По итогам осуществленного Рабочей группой анализа были выявлены достижения в области сближения законодательств двух государств, определены перспективные направления дальнейшего сближения, а также сферы законодательства Беларуси и России, сближение которых в настоящее время по объективным причинам не представляется возможным.

Создание единого информационно-правового пространства нашего государства и других стран Содружества Независимых Государств является важной практической задачей государственной политики Беларуси. Единое информационно-правовое пространство государств – участников СНГ представляет собой систему организационно и методически связанных национальных информационных ресурсов, формируемых каждым государством как в своих интересах, так и в интересах двустороннего и многостороннего обмена данными.

Совет министров юстиции государств – участников СНГ в рамках работы по созданию межгосударственной системы обмена правовой информацией участвует в формировании информационно-правовой базы государств – участников Содружества, а также содействует обмену информацией о законодательствах государств – участников СНГ, о формировании и реализации правовой политики.

С момента создания Совета прошло четыре заседания, на которых рассматривались в том числе вопросы обмена опытом в области  законодательного регулирования предупреждения коррупции, государственной регистрации некоммерческих организаций, деятельности органов загса, вопросы, касающиеся перспектив развития правовой системы в государствах – участниках Содружества Независимых Государств.

Работа по совершенствованию системы обмена правовой информацией осуществляется также в рамках деятельности Совета министров юстиции государств – членов Евразийского экономического сообщества.
При Совете создана и функционирует Координационная группа по совершенствованию системы обмена правовой информацией в рамках Евразийского экономического сообщества, которая участвует в работе по созданию интегрированной базы данных законодательств государств – членов ЕврАзЭС.

В целях обеспечения эффективного функционирования интегрированной базы данных принято решение глав государств о создании Информационно-аналитического центра. Однако реализация данного решения до 2008 года не представлялась возможной из-за отсутствия финансирования.

23 апреля 2008 года принято решение Интеграционного Комитета ЕврАзЭС № 879 «О создании интегрированной информационной базы законодательств государств – членов ЕврАзЭС». Из бюджета ЕврАзЭС на цели создания и обслуживания базы данных были выделены соответствующие средства. 

Государства – члены ЕврАзЭС предоставили в Секретариат Интеграционного Комитета ЕврАзЭС эталонные банки данных законодательств на безвозмездной основе. В настоящее время продолжается процесс их интегрирования в единую систему. Работу с интегрированной базой данных, сервер которой размещен в Секретариате Интеграционного Комитета ЕврАзЭС в Москве, предполагается осуществлять посредством интернет-соединения через сайт ЕврАзЭС.

Планируется, что интегрированная база данных ЕврАзЭС станет единым систематизированным и оперативно обновляемым информационным комплексом, содержащим законодательные и иные правовые акты государств – членов ЕврАзЭС, а также акты, принятые в рамках ЕврАзЭС, – международные договоры, решения Межгоссовета ЕврАзЭС и Интеграционного Комитета ЕврАзЭС.

Совет министров юстиции государств – членов ЕврАзЭС, с момента учреждения которого прошло уже более 8 лет, сегодня является не только консультативным органом Сообщества, но и своеобразным форумом для обсуждения и поиска взаимоприемлемых решений, позволяющим оперативно и своевременно решать проблемные вопросы правового характера, обмениваться практическим и научным опытом, а также аналитической и иной информацией по различным правовым вопросам.

В рамках Совета осуществляется деятельность по подготовке и заключению международных договоров, в том числе по вопросам обмена правовой информацией. Так, на последнем, 15-м заседании Совета, состоявшемся в сентябре текущего года, обсуждался проект Соглашения о сотрудничестве в сфере правовой помощи и взаимного обмена информацией при осуществлении принудительного исполнения судебных актов, актов других органов и должностных лиц.

Советом также проводится сравнительно-правовой анализ законодательств государств – членов ЕврАзЭС, на основании итогов которого осуществляется подготовка соответствующих рекомендаций.

В последнее время значительно возросла роль межгосударственного обмена правовой информацией в рамках таможенного союза, что обусловлено упрощением механизмов экономического взаимодействия между Беларусью, Казахстаном и Россией. 

В этой связи, говоря о перспективах межгосударственного обмена правовой информацией в рамках данного образования, хотелось бы отметить, что с доступом к законодательству Российской Федерации сложностей, как правило, не возникает. В Республике Беларусь государственным и иным органам и организациям, а также гражданам доступен электронный банк данных правовой информации «Эталон», содержащий российское законодательство.

Представляется, что с учетом интеграционных процессов в рамках таможенного союза целесообразно рассмотреть вопрос о формировании в нашей стране аналогичного банка данных, содержащего законодательство еще одного партнера по таможенному союзу – Республики Казахстан, а в более отдаленной перспективе – законодательство стран, которые будут присоединяться к таможенному союзу, то есть иных государств – участников ЕврАзЭС (Кыргызской Республики, Республики Узбекистан, Республики Таджикистан).

Создание системы эффективного обмена правовой информацией в рамках таможенного союза имеет большое значение с учетом переданных Комиссии таможенного союза функций регулирования правоотношений в отдельных сферах хозяйственной деятельности.

 В этом направлении ведется определенная работа. Так, во исполнение Решения Межгоссовета ЕврАзЭС (высшего органа таможенного союза) от 27 ноября 2009 года № 15 «О вопросах организации деятельности Комиссии таможенного союза» создан интернет-сайт Комиссии таможенного союза, который наряду с печатным изданием Комиссии признан официальным источником опубликования решений и материалов органов таможенного союза [2].
Однако отдельными решениями Межгоссовета [3] установлена необходимость опубликования решений Межгоссовета, а также решений Комиссии в национальных официальных изданиях государств  – участников таможенного союза.

Аналогичное требование в отношении решений Суда ЕврАзЭС закреплено в новой редакции Статута Суда ЕврАзЭС [4].
В нашем государстве в целях обеспечения реализации решений Комиссии таможенного союза принято постановление Совета Министров Республики Беларусь от 11 февраля 2010 г. № 185 «Об утверждении Положения о порядке дачи заключений по вопросу о соотнесении решений Комиссии таможенного союза с актами законодательства Республики Беларусь и доведения таких заключений до всеобщего сведения» [5].

В соответствии с названным постановлением орган, в чью компетенцию входят вопросы, регулируемые решением Комиссии, по согласованию с Министерством юстиции дает заключение о соотнесении такого решения Комиссии с актами законодательства Республики Беларусь. В заключении должен быть приведен исчерпывающий перечень актов законодательства Республики Беларусь (их структурных элементов), не применяющихся в связи со вступлением в силу решения Комиссии. 
Постановлением также предусмотрено, что решения Межгоссовета и Комиссии должны направляться в Национальный центр правовой информации Республики Беларусь для их включения в эталонный банк данных правовой информации.

Однако Положение об официальном опубликовании и вступлении в силу правовых актов Республики Беларусь, утвержденное Декретом Президента Республики Беларусь от  10  декабря 1998 г. № 22 [4], на опубликование решений органов таможенного союза и Суда ЕврАзЭС не  распространяется. Не регулируется данный вопрос и Указом Президента Республики Беларусь от 20 июля 1998 г. № 369 «О Национальном реестре правовых актов Республики Беларусь» [7].

В этой связи в ближайшее время необходимо на уровне законодательных актов урегулировать вопрос официального опубликования решений Суда ЕврАзЭС, а также решений Межгоссовета ЕврАзЭС (высшего органа таможенного союза) и Комиссии таможенного союза. 

Кроме того, для доступности информации и удобства пользования было бы целесообразно в банке данных правовой информации снабжать акты законодательства Республики Беларусь (их структурные элементы), не применяющиеся в связи со вступлением в силу решения Комиссии, соответствующими примечаниями.

В рамках интеграционных процессов на постсоветском пространстве необходимо шире использовать опыт иных региональных объединений, в частности, Европейского союза. Можно констатировать, что нередко эффективность и оперативность получения необходимых сведений и их применения на практике существенно сдерживаются языковым барьером. Имеющиеся в открытом доступе в сети Интернет справочно-поисковые системы, например база документов Европейского союза, оказываются недостаточно востребованными вследствие отсутствия необходимого уровня владения иностранными языками.

В этой связи необходимо продолжать работу по повышению уровня владения иностранными языками в первую очередь сотрудников государственных органов для развития сотрудничества с государствами европейского региона и использования их опыта.

Правовая основа для обеспечения межгосударственного обмена правовой информацией формируется в международных договорах, заключаемых на межгосударственном, межправительственном и межведомственном уровне.

Министерство ведет планомерную работу по заключению международных договоров о правовой помощи по гражданским и уголовным делам, выдаче, обмене правовой информацией, о сотрудничестве с министерствами юстиции иностранных государств, в пределах своей компетенции обеспечивает их выполнение, анализирует и обобщает опыт этой работы.

Соглашения об обмене правовой информацией, как правило, заключаются на межправительственном уровне. В настоящее время такие соглашения заключены с Узбекистаном, Казахстаном и Россией. Данные соглашения представляют основу для более широкого информационного обмена правовыми актами по сформированным тематическим перечням. Подобный перечень включает более сорока сфер национального правового регулирования, в частности, такие сферы, как основы государственного строя, гражданское право, социальное страхование и социальное обеспечение, транспорт и связь, охрана здоровья граждан, таможенное дело, внешняя политика и международные отношения, международное частное право и процесс, внешнеэкономические отношения.

Положения об обмене информацией о действующем законодательстве и практике его применения, иной информацией по правовым вопросам, а также копиями актов законодательства содержатся также в межгосударственных договорах о правовой помощи по гражданским и уголовным делам. Республикой Беларусь такие договоры заключены со странами СНГ, Литвой, Латвией, Китаем, Польшей, Вьетнамом, Индией, Болгарией, Италией, Венгрией, Кубой и другими странами.

В ближайшей перспективе запланировано подписание договоров о правовой помощи с Республикой Корея, Венесуэлой, Египтом, Объединенными Арабскими Эмиратами. География государств, с которыми ведутся переговоры по проектам договоров о правовой помощи, свидетельствует о многовекторности в работе Министерства.

Под эгидой Министерства юстиции активно развивается многостороннее сотрудничество. В рамках работы по оформлению участия республики в многосторонних договорах о правовой помощи стратегической задачей на перспективу является присоединение Республики Беларусь к конвенциям Совета Европы в уголовно-правовой сфере.

На межведомственном уровне заключаются международные соглашения о сотрудничестве Министерства юстиции Республики Беларусь с министерствами юстиции зарубежных государств. Среди прочих форм межведомственного сотрудничества данные соглашения устанавливают возможность обмена между министерствами юстиции правовой и судебной информацией в рамках их компетенции. Подлежащая обмену информация включает материалы, касающиеся правовой системы, законов и иных нормативных правовых актов, а также информационно-методические и иные справочно-аналитические материалы. В настоящее время подобные соглашения заключены, в частности, с министерствами юстиции Сирии, Ирана, Ливии, Сербии, Украины, Вьетнама, Азербайджана, Молдовы, Узбекистана, Армении, Китая, государств – участников ЕврАзЭС.

Положения об обмене информацией о законодательстве включаются в международные договоры о сотрудничестве в различных сферах (торгово-экономической, таможенной, правоохранительной, в сфере международного туризма, образования) [8]. Роль международного обмена правовой информацией в таких социально значимых процессах, как борьба с преступностью, обеспечение общепризнанных прав человека, развитие и взаимообогащение национальных правовых систем, совершенствование законодательства сложно переоценить.
Свободный доступ к официальной, достоверной и актуальной правовой информации является своего рода точкой отсчета и необходимым условием развития всех фундаментальных процессов в государстве, в первую очередь, экономических, социальных, политических, научных, культур​ных. Правовая информированность граждан является одним из условий динамичного развития любого государст​ва. По уровню ее развития судят об отношениях между государством и личностью, о степени эко​номической и политической открытости страны для иностранных партнеров. 

Правовая информированность способствует реальному воплощению законодательных актов в практические дела, дает возможность компетентно судить обо всех процессах и явлениях правовой жизни, воспитывает уважение к закону и людям, его олицетворяющим, содействует искоренению бюрократизма, формирует правовую культуру.

Поэтому необходимо продолжать работу по совершенствованию информационных систем, содержащих сведения о деятельности межгосударственных образований и принимаемых ими решениях, а также по урегулированию вопросов, связанных с опубликованием их документов. При этом, как представляется, чем выше степень интеграции государств в международных структурах, тем более высокой должна быть степень информированности государств и граждан об их деятельности.

Сегодня можно с уверенностью утверждать, что совершенствование законодательства Республики Беларусь в рамках межгосударственных образований по направлениям гармонизации и унификации необходимо проводить с учетом правовой информации иностранных государств и межгосударственных образований на основе неуклонного соблюдения суверенитета и национальных интересов Республики Беларусь.
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