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Рассмотрены правовые аспекты права на получение информации о деятельности государственных органов и правовой информации. Сделан вывод о полноте предоставляемой государством информации о деятельности государственных органов. Гарантия права на получение правовой информации в Конституции Республики Беларусь не закреплена, тем не менее право на получение правовой информации может быть реализовано физическими и юридическими лицами в определенном порядке и при соблюдении определенных условий.
The article considers some aspects of constitutional right to get information about state bodies’ activity and the right to get legal information. The author concludes on completeness of information about state bodies’ activity. Constitution norms don’t rule legal information granting and there is no guarantee to get it. At the same time the right to get legal information can be realized by citizens and organizations in definite order under definite conditions. 

В соответствии со ст. 34 Конституции Республики Беларусь гражданам Республики Беларусь гарантируется право на получение, хранение и распространение полной, достоверной и своевременной информации о деятельности государственных органов, общественных объединений, о политической, экономической, культурной и международной жизни, состоянии окружающей среды.

Реализация указанной нормы Конституции Республики Беларусь в части получения информации о деятельности государственных органов обусловила принятие ряда нормативных правовых актов. В частности, для целей осуществления административных процедур уполномоченными государственными органами в доступном для обозрения месте (на информационных стендах, табло и (или) иным способом), а также на официальных сайтах в глобальной компьютерной сети Интернет (при их наличии) размещается информация, за исключением относящейся к государственным секретам, коммерческой или иной охраняемой законом тайне:

о структуре уполномоченного органа, его руководителе и заместителях руководителя;

о режиме работы уполномоченного органа и графике приема заинтересованных лиц;

о наименованиях административных процедур, осуществляемых уполномоченным органом;

о перечнях документов и (или) сведений, представляемых заинтересованными лицами, а при необходимости – о порядке их заполнения и представления заинтересованными лицами;

о сроках осуществления административных процедур, сроках действия справок или других документов, выдаваемых при осуществлении административных процедур, а также о размере платы, взимаемой при осуществлении административных процедур;

о местонахождении, номере служебного телефона, фамилии, собственном имени, отчестве, должности работника уполномоченного органа, осуществляющего прием заинтересованных лиц;

о наименовании, месте нахождения и режиме работы вышестоящего по отношению к уполномоченному органу в соответствии с его подчиненностью (подотчетностью) государственного органа, иной организации (пункт 1 ст. 7 Закона Республики Беларусь от 28 октября 2008 г. № 433-З «Об основах административных процедур»).

Дополнительно к этому информация о деятельности республиканских органов государственного управления, местных исполнительных и распорядительных органов, иных государственных органов и государственных организаций, хозяйственных обществ, в отношении которых Республика Беларусь либо административно-территориальная единица, обладая акциями (долями в уставных фондах), может определять решения, принимаемые этими хозяйственными обществами, подлежит размещению на официальных сайтах указанных субъектов. 

Целями создания и функционирования интернет-сайтов государственных органов и организаций в законодательстве являются:

предоставление официальной информации о деятельности государственных органов и организаций;

своевременное обеспечение граждан и юридических лиц полной и достоверной информацией;

осуществление взаимосвязи между информационными ресурсами государственных органов и организаций;

содействие гражданам Республики Беларусь в реализации их прав и законных интересов (пункты 1, 2 Положения о порядке функционирования интернет-сайтов государственных органов и организаций, утвержденного постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 29 апреля 2010 г. № 645 «О некоторых вопросах интернет-сайтов государственных органов и организаций и признании утратившим силу постановления Совета Министров Республики Беларусь от 11 февраля 2006 г. № 192» (в редакции постановления Совета Министров Республики Беларусь от 19 января 2012 г. № 58).

Информация о видах государственных электронных услуг, оказываемых  государственными органами вне осуществления ими административных процедур, и порядке их оказания размещена в сети Интернет на едином портале электронных услуг
.

Доступность информации о деятельности государственных органов для любого пользователя, имеющего или не имеющего доступ к сети Интернет, 
в целом обеспечена, что свидетельствует о реализации гарантии соответствующего права. Такая информация необходима при осуществлении административных процедур в отношении физических или юридических лиц, для обжалования действий (бездействий) должностных лиц государственных органов, а также их решений, при оказании государственных электронных услуг.
Часть вторая ст. 34 Конституции Республики Беларусь обязывает государственные органы, общественные объединения, должностных лиц предоставлять гражданину Республики Беларусь возможность ознакомиться с материалами, затрагивающими его права и законные интересы. При этом пользование информацией может быть ограничено законодательством в целях защиты чести, достоинства, личной и семейной жизни граждан и полного осуществления ими своих прав.

Закономерно возникает вопрос о том, что следует понимать под «материалами, затрагивающими его [гражданина Республики Беларусь. – Прим. авт.] права и законные интересы», и о пределах предоставления информации, которая не касается общих сведений о структуре государственных органов, графике приема и др. Представляется, речь идет о материалах, которые правомерно находятся у государственного органа в пределах его компетенции в связи с осуществлением им административной процедуры или иных действий, на совершение которых он уполномочен.

Ст. 34 Конституции Республики Беларусь не распространяет установленные ей гарантии на так называемую правовую информацию, то есть на тексты и обязательные реквизиты правовых актов, составляющих законодательство Республики Беларусь, в том числе международных договоров Республики Беларусь (пункт 2 Положения о деятельности по распространению (предоставлению) правовой информации в Республике Беларусь, утвержденного Указом Президента Республики Беларусь от 30 декабря 2010 г. № 712 «О совершенствовании государственной системы правовой информации Республики Беларусь» (в редакции Указа Президента Республики Беларусь от 24 февраля 2012 г. № 106) (далее – Положение). Хотя данная информация напрямую затрагивает права и законные интересы физических и юридических лиц, регулируя те или иные общественные отношения с их участием. 

В контексте ст. 34 Конституции Республики Беларусь предоставление правовой информации пользователям – физическим или юридическим лицам – не является обязанностью уполномоченных государственных органов, в отличие от информации о деятельности государственных органов.
Одновременно законодательством установлена информационная обязанность для ряда субъектов, а именно: 

1) на государственные органы и иные государственные организации в пределах их компетенции и в соответствии с законодательством возложена обязанность обеспечивать помимо прочего доведение до всеобщего сведения правовой информации, исходящей от этих органов (организаций) и затрагивающей права и законные интересы граждан и организаций;
2) для государственных публичных библиотек предусмотрена необходимость обеспечения свободного доступа граждан к эталонной правовой информации, в том числе через созданные публичные центры правовой информации (пункт 8 Положения).

На законодательном уровне закреплена возможность получения любым гражданином правовой информации о регулировании той или иной сферы отношений, в том числе через публичные центры правовой информации, то есть пункты свободного доступа граждан к эталонной правовой информации, создаваемые Министерством культуры Республики Беларусь совместно с Национальным центром правовой информации Республики Беларусь (далее – НЦПИ) на базе государственных публичных библиотек для обеспечения формирования у граждан правовых знаний, навыков правомерного поведения, уважительного отношения к праву и содействия проведению мероприятий по правовому просвещению граждан (пункт 2 Положения).
С текстами нормативных правовых актов при их принятии (издании) можно ознакомиться в печатных изданиях, в частности в Национальном реестре правовых актов Республики Беларусь, с использованием ресурсов сети Интернет, поскольку с 1 июля 2012 г. официальным опубликованием правовых актов, включаемых в Национальный реестр правовых актов Республики Беларусь, является доведение этих правовых актов до всеобщего сведения путем размещения их текстов в полном соответствии с подписанными подлинниками на Национальном правовом Интернет-портале Республики Беларусь (подпункт 1.1 пункта 1 Декрета Президента Республики Беларусь 
от 24 февраля 2012 г. № 3 «О некоторых вопросах опубликования и вступления в силу правовых актов Республики Беларусь»).
Таким образом, информационное обеспечение физических и юридических лиц в части деятельности государственных органов, организаций, административных процедур, совершаемых ими в отношении физических и юридических лиц, правовой информацией можно структурировать следующим образом:

1) предоставление (распространение) информации в конкретных сферах в установленном порядке для целей совершения тех или иных административных процедур, других действий, связанных с реализацией физическими и юридическими лицами их прав и законных интересов при обращении в государственные органы. В данном случае требования к информации систематизированы, единообразны, а сама информация направлена на потребителя при его обращении в уполномоченный государственный орган. Тем самым содержание предоставляемой информации кроме обязательных сведений, предусмотренных законодательством, определяет уполномоченный государственный орган, разрешая вопросы о возможной коллизии норм, иерархии нормативных правовых актов и другом, которые могут иметь место. Для потребителя информации нет необходимости владеть специальными знаниями о системе нормативных правовых актов, структуре, их юридической силе, особенностях опубликования и др. В целом право на получение информации о деятельности государственных органов гарантировано и обеспечено нормативно;
2) предоставление (распространение) полной информации по правовому регулированию общественных отношений посредством деятельности специальных субъектов (публичных библиотек, публичных центров правовой информации, организаций и индивидуальных предпринимателей, заключивших с НЦПИ договор предоставления правовой информации для ее дальнейшего распространения (предоставления). Обратим внимание на то обстоятельство, что доступ к правовой информации может в некоторой степени «ограничиваться» возмездностью. Так, к примеру, использование электронных копий эталонного банка данных правовой информации Республики Беларусь с информационно-поисковой системой «ЭТАЛОН» и иных банков данных, распространяемых (предоставляемых) НЦПИ, осуществляется на возмездной основе. На Национальном правовом Интернет-портале Республики Беларусь в открытом доступе размещены Конституция Республики Беларусь, кодексы Республики Беларусь. В нормах Конституции Республики Беларусь отсутствует гарантия получения правовой информации, однако право на ее получение реализуется физическими и юридическими лицами в определенном порядке и при соблюдении определенных условий.
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