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В статье рассматривается использование информационных технологий при рассмотрении обращений граждан и юридических лиц и осуществлении административных процедур.
The article deals with the implementation of the information technologies during the revision of the resort of citizens and legal persons, and realization of the administrative procedures.
Современное общество находится на таком этапе своего развития, когда большинство сфер жизни в той или иной степени зависят от уровня применяемых в них информационных технологий и ресурсов. Не является исключением и наша республика. Информационные технологии в Беларуси играют исключительно важную роль в обеспечении информационного взаимодействия между людьми, организациями, позволяют оптимизировать процесс управления, сократить издержки и в конечном итоге способствуют росту всех отраслей экономики. 
В последние годы информационные технологии начинают широко применяться и в сфере государственного управления для обеспечения упрощения взаимодействия органов власти и населения. Я остановлюсь лишь на двух конкретных направлениях. Это использование информационных технологий при подаче и рассмотрении обращений граждан и юридических лиц, а также при осуществлении административных процедур.
Расширение сферы использования информационных технологий при рассмотрении обращений связано с принятием Закона Республики Беларусь от 18 июля 2011 года «Об обращениях граждан и юридических лиц». Данным Законом, с одной стороны, для граждан и юридических лиц предусмотрена возможность направлять в административные органы свои предложения, заявления и жалобы в электронном виде, а с другой стороны, на такие органы возлагается обязанность принять каждое электронное обращение, рассмотреть и направить на него ответ. 
При этом законодатель, учитывая, что у большинства населения отсутствуют электронно-цифровые подписи, закрепил возможность подавать электронные обращения без такой подписи. Предусмотрено, что электронное обращение должно содержать все те же реквизиты, что и письменное обращение, за исключением требования о наличии личной подписи. Вместо личной подписи в электронном обращении указывается адрес электронной почты.

Электронные обращения могут:

направляться в государственные органы и иные государственные организации посредством глобальной компьютерной сети Интернет на адрес их электронной почты;

размещаться в специальной рубрике на официальных сайтах таких органов и организаций в глобальной компьютерной сети Интернет.

В ходе подготовки Закона высказывались опасения, что государственный аппарат не справится, «не потянет» новые требования, что электронный формат взаимодействия не надежен, обращения будут постоянно теряться и др. На неприятие новой формы работы с населением сильное влияние оказывали сложившийся годами стереотип работы с обращениями, традиция рассмотрения только письменных документов, казавшиеся до недавнего времени незыблемыми.

Прошедшее с момента вступления Закона в силу время не подтвердило этих опасений. Безусловно, не обошлось без проблем и шероховатостей. Отдельные административные органы до сих пор не создали своих сайтов, по-прежнему отмечается разнобой в размещении на сайтах административных органов специальных форм для подачи электронных обращений и др. Тем не менее в абсолютном большинстве органов работа с электронными обращениями налажена. 
Электронные обращения имеют целый ряд преимуществ по сравнению с традиционными письменными обращениями. Их применение позволяет избегать почтовых расходов, сокращает время на пересылку документов и в конечном итоге способствует более оперативному получению ответа. Появление данной формы взаимодействия расширило возможности населения по контролю за деятельностью государственного аппарата.

Возможность направлять электронные обращения в органы власти в целом очень позитивно воспринята населением и активно им используется. Наглядным подтверждением является тот факт, что в настоящее время практически каждое четвертое обращение, поступающее в Мингорисполком, направляется в электронном виде. 

Практика рассмотрения электронных обращений свидетельствует о положительных сдвигах в применении информационных технологий в государственном управлении. Вместе с тем необходимо отметить, что не во всех сферах степень внедрения в жизнь новых информационных технологий находится на должном уровне.

Речь идет о такой востребованной населением сфере, как административные процедуры. Большинству из нас регулярно приходится обращаться за осуществлением административных процедур в различные органы. Государством предпринимаются меры по упрощению и совершенствованию административных процедур: разработана соответствующая нормативная база, созданы специальные подразделения (службы «одно окно») и др. 
Возможность осуществления административных процедур в электронном виде с помощью сети Интернет без непосредственного посещения административного органа все еще не реализована. Случаи исполнения административных процедур в электронном виде носят единичный характер, являются исключением из правила и не оказывают значительного влияния на общую оценку использования информационных технологий при осуществлении административных процедур. 
Службы «одно окно» в г. Минске предоставляют возможность заказа отдельных процедур в электронном виде. Однако число таких процедур, как правило, незначительно (3–5). Кроме того, речь идет исключительно о возможности заказа справки в электронном виде. Для ее получения заявитель все равно вынужден лично обращаться в администрацию соответствующего района.
Особо следует остановиться на созданном в Беларуси едином портале электронных услуг. Несмотря на наличие такого ресурса, население по-прежнему не может совершить практически ни одной востребованной административной процедуры в электронном виде. Для сравнения, целый ряд соседних стран уже обеспечили перевод значительного числа административных процедур в электронный вид.
Сдерживающими факторами внедрения информационных технологий являются разобщенность и отсутствие взаимодействия между различными программными продуктами, предназначенными для автоматизации работы с административными процедурами. В одних регионах используется ПК «Одно окно», разработанный компанией ЗАО НПП «БелСофт», в других – программный комплекс, разработанный ранее ИВЦ Мингорисполкома. Наконец, ряд районов использует собственные разработки.

В результате во многих случаях межведомственные запросы направляются на бумажных носителях, что вынуждает чиновника заниматься не изучением представленных гражданином документов и конкретным решением вопроса, а заполнением различных журналов, контролирующих отправление запроса. Как следствие, работники государственных органов вместо подготовки и отправления запросов стараются получить необходимые документы от граждан.
Требуется дальнейшая работа по расширению сферы использования информационных технологий при осуществлении административных процедур. Первостепенными задачами должны стать перевод наиболее востребованных административных процедур в электронный вид и обеспечение возможности для граждан и субъектов хозяйствования прохождения таких процедур с использованием сети Интернет. 

Расширение использования информационных технологий приводит к выстраиванию новой модели государственного управления, так называемого «электронного правительства». Упрощая взаимодействие с государственными органами и доступ к информации для населения, привлекая большое число пользователей к обсуждению различных проблем, требующих государственного внимания, информационные технологии в общем и интернет-технологии в частности способствуют большей открытости и прозрачности власти. Граждане могут лучше следить за действиями государственных органов, высказывать свои мнения в режиме реального времени. 

На сегодняшний день масштабное внедрение в государственное управление информационных технологий – это уже не вопрос выбора, а необходимость, диктуемая самой жизнью, без чего государственный аппарат просто не в состоянии решать стоящие перед ним задачи.
