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УДК 342.9:35
К ВОПРОСУ ОБ ИНФОРМАЦИОННОМ ОБЕСПЕЧЕНИИ КОНТРОЛЬНО-НАДЗОРНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ 
В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ
Мах И.И.,
начальник отделения – заместитель руководителя института правовых исследований Национального центра законодательства и правовых исследований Республики Беларусь, кандидат юридических наук, доцент
Предлагаемая статья посвящена вопросам информационно-правового обеспечения контрольно-надзорной деятельности в Республике Беларусь. Автором на основе анализа специальной литературы высказан ряд предложений, направленных на повышение эффективности деятельности контрольно-надзорных органов в рассматриваемой сфере, в частности связанных с использованием интернет-ресурсов, а также с совершенствованием  законодательства Республики Беларусь.
Совершенствование правового регулирования и повышение эффективности правоприменительной деятельности создают новые предпосылки и гарантии устойчивого, динамичного развития государства, его правовой системы.  Достижение этих задач связано с наличием специального  правового механизма  наблюдения за происходящими в обществе правовыми процессами. 

Государство заинтересовано в обладании достоверной информацией об имеющихся в нем явлениях, их оценке, своевременном и  правильном решении, в принятии необходимых правовых  мер.

Важное место в этом принадлежит органам административного надзора и контроля. Их развитие является сегодня одним из приоритетных направлений в области формирования  контрольно-надзорной политики Республики Беларусь.

Контрольные и административно-надзорные органы Республики Беларусь составляют сегодня многочисленную и сложную систему, на которую возложены многочисленные задачи в области обеспечения законности и правопорядка. В их числе министерства, государственные комитеты, департаменты, управления и др. В частности, Министерство здравоохранения, Министерство внутренних дел, Министерство по чрезвычайным ситуациям, Государственный комитет по стандартизации, Комитет государственного контроля, Департамент контроля и надзора за строительством Государственного комитета по стандартизации, Департамент по энергоэффективности Государственного комитета по стандартизации, Государственная инспекция Республики Беларусь по электросвязи Министерства связи и информатизации, Департамент по архивам и делопроизводству Министерства юстиции, Департамент по надзору за безопасным ведением работ в промышленности Министерства по чрезвычайным ситуациям (далее – Госпромнадзор), Департамент государственной инспекции труда Министерства труда и социальной защиты, управление государственного энергетического надзора Министерства энергетики, управление государственного энергетического надзора государственного производственного объединения электроэнергетики «Белэнерго» и др.
Проведение такой работы связано с современной оценкой  административного надзора и контроля  в  новых условиях  развития  белорусского государства. В свою очередь это обусловливает необходимость выявления тенденций и закономерностей развития общества и государства, разработки концептуально новых теоретических выводов, способных обеспечить стабильность складывающихся в этой области общественных отношений.

Особое место в формировании современной контрольно-надзорной системы, повышении ее эффективности и защиты прав граждан в этой области  занимает   правовая информация. 
К сожалению, как показывает практика, сегодня в нашей республике отсутствует необходимый уровень информационных услуг как в рассматриваемой, так и в иных сферах общественной жизни. Не создана пока и отвечающая требованиям современности  информационно-правовая система.

Вместе с тем общеизвестно, что контроль и надзор носят психологический характер. Сам факт существования контроля и надзора  воздействует на сознание и поведение людей. Именно поэтому отношения, возникающие в области деятельности контрольных и надзорных органов, относятся к категории наиболее сложных, носящих в ряде случаев принудительный, а порой и конфликтный характер. 
Особенности правоотношений в области контрольно-надзорной деятельности обусловлены и полномочиями государственных органов, осуществляющих эту работу  и связанных с применением мер административного принуждения.

Сложность в отношениях, связанных с контрольно-надзорной деятельностью, заключается и в большом количестве правовых  норм, предписаний, составляющих  контрольно-надзорный правовой режим. 
Об их количестве можно судить, например, исходя из экспертной оценки аналогичных норм, имеющихся в Российской Федерации. Там, по оценке экспертов,  их более 60 тысяч. Учитывая общность систем административно-надзорных органов и специфики административно-надзорной деятельности в Российской Федерации и  в Республике Беларусь, можно сделать вывод о том, что у нас их не намного меньше. Например, сегодня только Министерством здравоохранения Республики Беларусь издано и действует более 160 нормативных правовых актов, содержащих нормы, правила и гигиенические нормативы, нарушение которых влечет за собой правовую ответственность. А всего в настоящее время в республике действует более 23 тысяч государственных стандартов, из которых около 90 % – это стандарты, соблюдение которых обеспечивает нашу с вами безопасность.

В их числе стандарты на строительные материалы и изделия, медицинское оборудование, бытовые приборы, системы пожарной сигнализации и средства индивидуальной защиты, системы дорожных ограждений, качество сварки, топлива и нефтепродукты, продукты питания и др.

На состояние контрольно-надзорных правоотношений оказывает влияние и  невысокая правовая культура граждан, отсутствие юридических служб (кадров) в учреждениях, на предприятиях и в организациях. 
К сожалению, они отсутствуют и в ряде  органов, осуществляющих контрольно-надзорную деятельность,  издающих  соответствующие нормативные правовые акты. 
К проблемам  контрольно-надзорной системы республики относится и то, что принимаемые многочисленными контрольно-надзорными органами нормативные правовые акты не всегда являются доступными. 
Вместе с тем для того,  чтобы контрольно-надзорная система  действовала эффективно,  необходимо обязательно довести до сведения  заинтересованных лиц (лиц, на которых распространяет действие норма) установленные правовые требования (стандарты). Кроме того, подобная информация должна быть понятной, точной,  поступать вовремя и доводиться до сведения заинтересованных лиц. Это общепризнанные правила. Важным в этом деле является и то, что такая информация должна быть отделена от другой, не содержащей правовых предписаний, составляющих соответствующие контрольно-надзорные  правовые режимы, например строительные, санитарные, противопожарные и иные нормы, правила и нормативы.

Как показывает практика, знакомство с ними, «вычленение» из множества  других норм является делом достаточно трудоемким, а порой и невозможным. Это касается и электронных источников правовой информации, и официальных сайтов органов, осуществляющих контрольно-надзорную деятельность, и имеющихся в республике информационно-правовых систем. 
Не менее важным в деятельности контрольно-надзорных органов является и вопрос взаимодействия различных контрольно-надзорных органов, их подразделений. К сожалению, и сегодня эта проблема существует. Речь идет не только об отсутствии необходимого информационного оборудования, наличия специалистов, заинтересованности в обмене, доведении необходимой информации и результатов работы до соответствующих вышестоящих  и иных органов, но и об отсутствии необходимых специализированных систем и программ. 
Географическое положение республики, ее активная международная  деятельность  в области экспорта продукции предполагают соблюдение установленных в различных странах нормативных требований, стандартов, технических условий, предъявляемых к определенным объектам, являющихся предметом международного сотрудничества. 
В их числе можно назвать санитарные требования,  предъявляемые, например, к объектам торговли, сырью, продовольственным и непродовольственным товарам, нормы и правила  противопожарной, экологической  безопасности и др. Как показывает практика, отсутствие соответствия этих требований в Республике Беларусь и странах, сотрудничающих с нашей республикой, в ряде случаев может вызывать негативные последствия. Именно поэтому в последнее время принят ряд международных актов, регулирующих эти вопросы. В качестве примера можно привести  решение, принятое комиссией таможенного союза  Республики Беларусь, Республики Казахстан и Российской Федерации от 18 июня 2010 г. № 319 «О техническом регулировании в таможенном союзе». 

Важную роль в преодолении этих проблем, а также в формировании современной информационно-правовой системы  в области деятельности контрольно-надзорных органов должны сыграть электронные средства информации и, прежде всего, Интернет. Одной из форм такой деятельности являются официальные сайты органов, осуществляющих контрольно-надзорную деятельность. Анализ их содержания показывает, что в них имеются разделы, в которых размещены нормативные правовые документы, включающие нормы, правила и требования, составляющие  соответствующий правовой  режим. В частности, это относится к  сайту Государственного комитета по стандартизации, раздел «Строительство: экспертиза, контроль, надзор», сайту Министерства здравоохранения, раздел «Технические нормативные правовые акты». Имеется раздел «Техническое нормирование и стандартизация» и на сайте Министерства связи и информатизации Республики Беларусь, Министерства природных ресурсов и охраны окружающей среды Республики Беларусь. Есть они и на сайтах иных государственных органов, осуществляющих контрольную и надзорную деятельность. К сожалению, достаточно сложно получить информацию о действующих технических нормативах  в области деятельности Министерства по чрезвычайным ситуациям Республики Беларусь, в частности о нормах и правилах в  области пожарной и радиационной безопасности. В разделе же «Нормативные правовые акты» дан перечень лишь законодательных актов, не содержащих специальных норм и правил в области пожарной и радиационной безопасности. Как нам представляется, структура сайта не обеспечивает достаточной доступности к необходимой  правовой информации. 
Анализ содержания сайтов позволяет выявить и некоторые недостатки. В частности, в них практически отсутствует информация о проводимых этими органами проверках, их результатах, а также  комментарии юристов по принимаемым нормативным правовым актам и др.
Исключением является лишь официальный сайт  Министерства здравоохранения, в котором достаточно полно  размещается информация об органах санитарного надзора, проводимой ими профилактической работе и  административной практике. В связи с этим представляется целесообразным создание и размещение специальных сайтов контрольных и административно-надзорных органов.

В структуру сайтов необходимо включить:

а) информацию о нормах и правилах, составляющих содержание специального правового режима;

б)  комментарии юристов по вопросам правильного их исполнения;

в) материалы отчетов контрольных и административно-надзорных органов по профилактике правонарушений и административной практике.

Одним из важных направлений в  совершенствовании этой сферы является сегодня создание современной правовой  информационной модели контрольно-надзорной системы республики. 

По нашему мнению, эта работа должна вестись в следующих направлениях.
Первое – создание единого внутрисистемного республиканского информационного пространства (обеспечивающего получение необходимой оперативной, служебной и иной информации всеми участниками, субъектами, осуществляющими контрольно-надзорную деятельность):
а) создание республиканской информационной системы административного надзора и контроля с формированием в ее рамках подсистем «Учет правонарушений», «Жалобы, предложения и обращения граждан», с обеспечением непосредственного  доступа  к  информации  с  рабочих  мест, интегрированных в республиканскую и  региональные информационные  системы;

б) расширение  информационного взаимодействия с иными органами государственного управления Республики Беларусь.
Второе – общедоступный информационный банк правовых предписаний, составляющих административно-надзорный и контрольный режимы (включающий в себя соответствующие нормативные правовые акты, принимаемые в республике, в их числе законы, акты главы государства, контрольных и административно-надзорных органов). 

Возможны две основные формы создания таких банков: в форме отдельных разделов сайтов соответствующих государственных органов и в форме самостоятельного, отдельного сайта (иного источника информации). Как нам представляется, вторая форма является более предпочтительной.

 Третьим направлением развития информационной правовой системы контроля и административного надзора должна стать международная информационно-правовая сеть, позволяющая обеспечивать взаимодействие стран, сотрудничающих с Республикой Беларусь в области контроля и административного надзора.

Повышению качества правовой информации, обеспечивающей эффективность правового режима контрольно-надзорной деятельности, будет служить и внесение некоторых  дополнений  и изменений в действующее законодательство, в частности в статью 4 Закона Республики Беларусь «Об информации, информатизации и защите информации», где закреплены принципы правового регулирования информационных отношений. Как нам представляется, ее необходимо дополнить такими важными принципами, как доступность информации.
Анализ правовой информации в области  деятельности контрольно-надзорных органов, содержания соответствующих правовых режимов позволяет также  сделать вывод  о том, что здесь существуют проблемы соответствия правовой информации текущему моменту.
Поскольку информационные процессы растянуты во времени, то достоверная и адекватная, но устаревшая информация может приводить к ошибочным решениям. Необходимость поиска (или разработки) адекватного метода для работы с данными может приводить к такой задержке в получении информации, что она становится неактуальной и ненужной.

Речь идет о регулярном обновлении соответствующих разделов сайтов контрольно-надзорных органов.
В связи с этим указанная выше статья 4 Закона должна быть дополнена таким принципом, как актуальность информации. 
Необходимым представляется и закрепление в положениях о контрольных и административно-надзорных органах в качестве задач обеспечение своевременной и достоверной информации о принимаемых в подведомственной сфере нормативных правовых актах и обеспечение доступности к ней  заинтересованных лиц.   

Повышению эффективности правовой информации в области контрольно-надзорной деятельности будет служить и внесение изменения в статью 22.9 «Нарушение законодательства о средствах массовой информации» Кодекса Республики Беларусь об административных правонарушениях  путем дополнения пункта 1 после слов «Нарушение законодательства о средствах массовой информации, выразившееся в незаконном ограничении свободы массовой информации» словами «своевременности предоставления, объективности, полноты и достоверности информации».
