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О СОВЕРШЕНСТВОВАНИИ СИСТЕМЫ ОБМЕНА ПРАВОВОЙ ИНФОРМАЦИЕЙ В РАМКАХ ЕВРАЗЭС
Малдыбаев К.М., 
Заместитель Руководителя Правового департамента Секретариата Интеграционного Комитета ЕврАзЭС
Межгосударственным Советом Республики Беларусь, Республики Казахстан, Кыргызской Республики, Российской Федерации и Республики Таджикистан 26 февраля 1999 года было принято решение о создании интегрированной базы законодательства, статистической и другой социально-экономической информации государств – участников Договора о Таможенном союзе и едином экономическом пространстве. 
Указанным решением правительствам Сторон было поручено предоставить Интеграционному Комитету на безвозмездной основе копии эталонных банков данных национальных законодательных и иных нормативных правовых актов на электронных носителях и поддержанию их в контрольном состоянии, а также статистической и социально-экономической информации для включения в интегрированную базу. 
Также было решено предоставить возможность государственным органам Сторон осуществлять информационный обмен путем подключения к интегрированной базе с использованием национальных информационных ресурсов. В целях обеспечения ее эффективного функционирования главы государств постановили создать на базе Секретариата ИК ЕврАзЭС информационно-аналитический центр в пределах установленной штатной численности и финансирования.

К сожалению, в то время, еще до образования ЕврАзЭС, это решение не было реализовано из-за трудностей объективного характера. К этому вопросу государства – члены ЕврАзЭС смогли вернуться только в 2008 году. 

В целях реализации решения заседания Совета министров юстиции государств – членов ЕврАзЭС от 20 февраля 2008 года № 10 в части создания условий для реализации Соглашения о сотрудничестве в сфере обмена правовой информацией создана Координационная группа по совершенствованию системы обмена правовой информацией. Одним из направлений деятельности Координационной группы является оказание содействия Секретариату Интеграционного Комитета ЕврАзЭС в формировании интегрированной базы данных законодательств государств – членов ЕврАзЭС (далее – ИБД).

23 апреля 2008 года Интеграционным Комитетом было принято решение № 879  «О создании интегрированной информационной базы законодательств государств – членов ЕврАзЭС», на основании которого проводится активная работа по формированию банка данных правовой информации.
На эти цели в 2008 году выделено 2 млн. российских рублей. Бюджетом ЕврАзЭС 2010 года предусмотрено выделение 600 тыс. российских рублей на обслуживание ИБД.
Секретариатом получены эталонные банки данных законодательств всех государств – членов ЕврАзЭС, и в настоящее время продолжается  процесс их интегрирования в единую базу данных. Приобретено необходимое оборудование, заключены договоры с национальными центрами правовой информации всех государств – членов ЕврАзЭС, а также с российской компанией «СТЭЛ – компьютерные системы» в части разработки соответствующего программного обеспечения. Сформирована общая архитектура проекта. Работы компанией «СТЭЛ – компьютерные системы» выполняются, и она сейчас осуществляет техническую поддержку работы ИБД. На данный момент указанная компания имеет прямые связи с национальными центрами правовой информации всех государств – членов ЕврАзЭС.
Интегрированная база данных законодательств государств – членов ЕврАзЭС представляет единый систематизированный и оперативно обновляемый информационный комплекс данных, содержащий законодательные и иные правовые акты государств, входящих в ЕврАзЭС, а также акты, принятые в рамках Сообщества: международные договоры, решения Межгоссовета ЕврАзЭС и Интеграционного Комитета ЕврАзЭС. 
Сервер базы размещен в здании Секретариата Интеграционного Комитета ЕврАзЭС в Москве. Вход в базу данных осуществляется через веб-сайт ЕврАзЭС, на котором имеется баннер интегрированной базы данных законодательств государств – членов ЕврАзЭС.
Доступ к ИБД осуществляется с использованием кодовых слов, определенных для пользователя каждого государства – члена ЕврАзЭС.
В ходе реализации проекта по созданию ИБД выполнены следующие работы:

собран банк данных национальных законодательств государств – членов ЕврАзЭС;

разработан веб-сайт ИБД;

разработан модуль информационного обмена данными, предназначенный для обеспечения выполнения автоматизированных функций по интеграции правовых актов из национальных банков данных правовой информации государств – членов ЕврАзЭС. Для обеспечения формирования ИБД и ее систематического обновления разработан соответствующий формат передачи данных;
заключены соглашения между Секретариатом ИК ЕврАзЭС и НЦПИ, обеспечивающими формирование национальных банков данных правовой информации в государствах – членах ЕврАзЭС, об условиях предоставления информации в ИБД и ее дальнейшем использовании в рамках ИБД;

в целях систематизации нормативных правовых актов государств – членов ЕврАзЭС, включаемых в ИБД, разработан Единый правовой классификатор интегрированной базы данных законодательств государств – членов ЕврАзЭС.
В процессе эксплуатации интегрированной базы данных проводится ее доработка на постоянной основе. 
