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Анализируется состояние правового регулирования электронной торговли, предлагается обоснование направлений совершенствования нормативного правового обеспечения, а также формулируются предложения по разработкеспециального Закона Республики Беларусь «Об электронной торговле», регламентирующего правовые процедуры ее осуществления.
The article analyzes the state of legal regulation of e-Commerce, its proposed substantiation of directions of perfection of normative legal support, as well as proposals on the development of the special Law of the Republic of Belarus «On electronic Commerce», which regulates the legal procedures for its implementation.
Согласно Стратегии развития информационного общества в Республике Беларусь на период до 2015 года, утвержденной постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 9 августа 2010 г. № 1174 «О Стратегии развития информационного общества в Республике Беларусь на период 
до 2015 года и плане первоочередных мер по реализации Стратегии развития информационного общества в Республике Беларусь на 2010 год», одной из ключевых задач формирования электронной экономики является развитие электронной торговли. В настоящее время происходит гармонизация национальной и международной нормативной правовой базы в области электронной торговли, формируются единообразные подходы для ее регулирования [1].
Основу правового регулирования электронной торговли в Республике Беларусь составляют Закон Республики Беларусь от 28 июля 2003 года
 «О торговле» [2], Закон Республики Беларусь от 10 ноября 2008 года 
«Об информации, информатизации и защите информации» [3], Закон Республики Беларусь от 28 декабря 2009 года «Об электронном документе и электронной цифровой подписи» [4], которые берут свои истоки из положений рамочного законодательства и международных конвенций.
Постановление Межпарламентской Ассамблеи Евразийского экономического сообщества от 16 июня 2003 г. № 4-14 «О Рекомендациях Межпарламентской Ассамблеи ЕврАзЭС по законодательному обеспечению развития электронной торговли в государствах – членах Евразийского экономического сообщества (с учетом положений моделей законодательного регулирования, рекомендуемых ООН и Европарламентом)» определяет электронную торговлю как сделку или совокупность электронных сделок, совершаемых с помощью средств связи и информационных технологий, без составления и собственноручного удостоверения бумажных аналогов электронных контрактов. Такими сделками могут быть купля-продажа, поставка, возмездное оказание услуг, перевозка, заем и кредит, финансирование под уступку денежного требования, банковский вклад, банковский счет, расчеты, хранение, страхование, поручение, комиссия, агентирование, доверительное управление имуществом, коммерческая концессия и иные формы приобретения и использования прав и обязанностей в сфере предпринимательской деятельности [5].
Модельный закон «Об электронной торговле», утвержденный постановлением Межпарламентской Ассамблеи государств – участников Содружества Независимых Государств от 25 ноября 2008 г. № 31-12, направленный на регулирование отношений в области осуществления электронной торговли и рекомендованный для использования в национальном законодательстве, обеспечивает правовые условия для осуществления электронной торговли на основе признания электронных сообщений. Ст. 2 Закона к электронной торговле относит торговлю, осуществляемую с использованием информационных систем, информационно-коммуникационной сети и электронных процедур [6].
Типовой закон ЮСИТРАЛ «Об электронной торговле», принятый в 1996 году, построен на концепции «электронного обмена данными» (ЭОД). Под электронным обменом данными понимается электронная передача с одного компьютера на другой информации с использованием согласованного стандарта ее структуры. Информация может быть получена с помощью электронных средств связи посредством обмена электронными данными, электронной почты, телеграммы, телекса или факса [7].

Действующее законодательство Республики Беларусь определяет электронную торговлю как оптовую, розничную торговлю, характеризующуюся заказом, покупкой, продажей товаров с использованием информационных систем и сетей, и относит ее к одной из форм осуществления торговли наряду с комиссионной, посылочной, выездной и др. [2].
Наличие определенного законодательного базиса по регулированию электронной торговли не исключает присутствия некоторых сдерживающих факторов ее развития. К ним относится отсутствие надежных гарантий правового признания электронных сделок, а также четких механизмов защиты прав и законных интересов потребителей, совершающих сделки посредством телекоммуникационных сетей. Специфичность общественных отношений и особенности способа и механизма совершения сделок в сфере электронной торговли обуславливают применение значительного количества технических норм.Данные правила технического характера применяются не только вместе с соответствующими им правовыми нормами, но и часто вместо них. В целях соблюдения принципа технологической нейтральности, означающего недопустимость зависимости законодательства от применяемых технологий, электронная торговля нуждается скорее в законодательном регулировании, чем в технологическом [8, с. 125].

Основой функционирования электронной торговли является также надежное и безопасное взаимодействие всех ее участников. Повышение безопасности и определенности электронных сделок решается путем применения различных электронных методов подписания и удостоверения подлинности. В Республике Беларусь их выбор предоставляется сторонам или регламентируется специальным законодательством. Так, ст. 404 Гражданского кодекса Республики Беларусь (далее – ГК) устанавливает, что договор в письменной форме может заключаться путем составления одного документа, подписанного сторонами, а также путем обмена документами посредством почтовой, телеграфной, телетайпной, электронной или иной связи, позволяющей достоверно установить, что документ исходит от стороны по договору. Ст. 161 ГК предоставляет право использования факсимильного воспроизведения подписи с помощью средств механического или иного копирования, электронно-цифровой подписи либо иного аналога собственноручной подписи [9].
Закон Республики Беларусь «Об электронном документе и электронной цифровой подписи» определяет электронный документ как документ в электронном виде с реквизитами, позволяющими установить его целостность и подлинность. Электронная цифровая подпись (ЭЦП), созданная с помощью средств криптографии, предназначена для удостоверения информации, составляющей общую часть электронного документа, и подтверждения целостности и подлинности электронного документа. Технология применения ЭЦП предполагает наличие предварительных договорных отношений между сторонами либо использование услуг удостоверяющих центров на основе инфраструктуры публичных ключей. На практике она имеет ограниченную сферу применения, например, при проведении межбанковских расчетов. Для открытых сетей, а также при использовании иных технических средств, например, факсимильной или мобильной связи, технология ЭЦП с использованием средств криптографии малопригодна [10, с. 41]. Поэтому в сфере электронной торговли могут использоваться также другие средства идентификации отправителей сообщений в качестве аналогов собственноручной подписи.

В дальнейшем повышение доверия к электронным методам подписания и удостоверения подлинности будет зависеть от их целевого назначения. Согласно «универсальной парадигме удостоверения подлинности» главной целью технологии удостоверения подлинности будет проверка личности и других характеристик лиц, не состоявших ранее в каких-либо отношениях друг с другом, для которых совместное использование технических средств не является предметом договорного соглашения. Так называемая «ограниченная парадигма удостоверения подлинности» исходит из того, что основным назначением технологий подписания и удостоверения подлинности будет проверка личности и других характеристик лиц, совместно использующих технические средства в рамках договорных соглашений [11, с. 73].

Задача совершенствования нормативного правового обеспечения электронной торговли должна решаться посредством принятия специального Закона Республики Беларусь «Об электронной торговле», регламентирующего правовые процедуры ее осуществления. В большинстве стран СНГ соответствующее законодательство находится в процессе поступательного внедрения. Так, в Республике Узбекистан наряду с Законом об электронном документообороте 2004 года действует специальный Закон об электронной коммерции. В Республике Казахстан электронная торговля регулируется Законом об электронном документе и электронной цифровой подписи 2003 года, и для ее развития планируется разработка Закона об электронной торговле.В законодательстве таких стран, как Молдова и Азербайджан, кроме законов об электронном документе, и электронной цифровой подписи действуют также законы об электронной торговле 2004 и 2005 годов.
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