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Рассматриваются вопросы правового регулирования отношений в области формирования электронного правительства. Обозначены основные направления и необходимость дальнейшего развития законодательства, создающего условия для совершенствования государственного управления на основе использования информационно-коммуникационных технологий.
The article reviews the issues of legal regulation of relations in the sphere of e-Government. The main areas and the necessity of further development of legislation that creates conditions for state administration improvement on the basis of information-communicative technology are specified. 

Характерной тенденцией современного этапа информатизации органов государственной власти является формирование электронного правительства. 

Многие исследователи сходятся во мнении, что, говоря об электронном правительстве, речь идет об электронном государстве, электронном государственном управлении, электронной инфраструктуре государства. 
Электронное государственное управление подразумевает целенаправленное воздействие субъектов всех ветвей государственной власти на различные сферы общественной жизни с использованием информационно-коммуникационных технологий (ИКТ) в целях повышения эффективности государственного управления, упрощения взаимодействия между государственными органами, а также государством и гражданами и организациями. 
Концепция электронного правительства, появившаяся на Западе в 1990-х годах, подразумевает максимальное использование в органах государственного управления современных ИКТ, в том числе сети Интернет. Деятельность электронного правительства осуществляется на различных уровнях: между государством и гражданами (G2C – Government-to-Citizen), между государством и бизнесом (G2B – Government-to-Business), государством и государственными служащими (G2E – Government-to-Employees), различными ветвями государственной власти (G2G – Government-to-Government).

Степень внедрения электронного правительства считается важным показателем уровня развития каждой страны и периодически измеряется экспертами ООН, составляющими специальный рейтинг – United Nations e-Government Readiness Index.

Создание и развитие электронного правительства в Республике Беларусь неразрывно связаны с этапами реализации Государственной программы информатизации Республики Беларусь на 2003–2005 годы и на перспективу до 2010 года «Электронная Беларусь», утвержденной постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 27 декабря 2002 г. № 1819. В развитие программы постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 9 августа 2010 г. № 1174 принята Стратегия развития информационного общества в Республике Беларусь на период до 2015 года, цель которой – вывести нашу страну в число мировых лидеров по развитию ИКТ. Республика Беларусь «должна повысить к 2015 г. свои позиции в рейтинге европейских государств по системам оценок Международного союза электросвязи и ООН, а именно – войти в тридцатку ведущих стран мира» [1, с. 17]. 

Для достижения цели и реализации Стратегии развития информационного общества разработана Национальная программа ускоренного развития услуг в сфере информационно-коммуникационных технологий на 2011–2015 годы, утвержденная постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 28 марта 2011 г. № 384. Мероприятия программы направлены на создание и развитие государственной системы оказания электронных услуг государственным органам, организациям и гражданам на базе ускоренного внедрения ИКТ в различные сферы жизни общества через формирование электронного правительства. Положения подпрограммы «Электронное правительство» направлены на постоянное совершенствование механизмов взаимодействия государства, бизнеса и общества. Стратегическими целями создания электронного правительства являются:

повышение на основе применения ИКТ эффективности и качества управления и межведомственного взаимодействия государственных органов власти и управления, местных исполнительных и распорядительных органов при реализации ими своих функций;

оптимизация предоставления государственных услуг и выполнения административных процедур для граждан и организаций на основе использования ИКТ.

В процессе построения электронного правительства особую важность приобретает использование системного подхода к правовому регулированию информационных отношений в этой сфере. 

В последние годы предприняты важные шаги по формированию нормативной правовой базы, адекватной современному состоянию развития информационных технологий в обществе. Принят ряд новых нормативных правовых актов, изменены и даже отменены некоторые ранее принятые. Одним из основополагающих актов в сфере информатизации, который закрепил не только базовые положения в названной сфере, но и заложил вектор дельнейшего развития данного института законодательства, является Закон Республики Беларусь от 10 ноября 2008 г. № 455-З «Об информации, информатизации и защите информации». 
Закон приводит понятийный аппарат и механизмы регулирования в соответствие с современными реалиями применения информационных технологий, определяет основные направления деятельности государства в области информации, информатизации и защиты информации, закрепляет разнородные правовые режимы информации, определяет общие требования к использованию информационных ресурсов (ИР), информационных технологий (ИТ), информационных систем (ИС) и сетей, цели, требования, меры по защите информации, лиц, ответственных за организацию защиты информации.

Создание полноценного электронного государства подразумевает использование защищенных ИС государственных органов. В соответствии со ст. 28 названного Закона для этого должны применяться средства, имеющие сертификат соответствия, выданный в Национальной системе подтверждения соответствия Республики Беларусь, или положительное экспертное заключение по результатам государственной экспертизы. Постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 26 мая 2009 г. № 675 «О некоторых вопросах защиты информации» утверждены Положение о порядке защиты информации в государственных информационных системах, а также информационных системах, содержащих информацию, распространение и (или) предоставление которой ограничено, Положение о порядке аттестации систем защиты информации, Положение о порядке проведения государственной экспертизы средств защиты информации.

Важной составляющей правового обеспечения электронного правительства являются вопросы юридической значимости и правового режима электронного документа. Категорию «правовой режим электронного документа» можно определить как совокупность правовых норм и методов правового регулирования, устанавливающих порядок документирования информации, комплекс требований, обеспечивающих аутентичность, достоверность, целостность электронных документов и пригодность их для использования, права субъектов, участвующих в создании, обработке, поиске, сборе, хранении, копировании, предоставлении и распространении электронного документа, а также защиту от несанкционированного доступа, изменения и (или) уничтожения. Для урегулирования отношений, связанных с использованием электронной цифровой подписи (ЭЦП) в электронных документах, принят Закон Республики Беларусь от 28 декабря 2009 г. № 113-З «Об электронном документе и электронной цифровой подписи», который направлен на установление правовых основ применения электронных документов, определение основных требований, предъявляемых к электронным документам, а также правовых условий использования ЭЦП в электронных документах, при соблюдении которых ЭЦП в электронном документе является равнозначной собственноручной подписи в документе на бумажном носителе.

Действующее законодательство уделяет много внимания обязанностям предоставления информации гражданам и организациям органами государственной власти. Положения ст. 22 Закона Республики Беларусь «Об информации, информатизации и защите информации» закрепляют обязанность государственных органов и органов местного самоуправления в обеспечении доступа к информации о своей деятельности. В данной статье указан обязательный перечень такой информации, определяются способы, условия, порядок ее распространения и (или) предоставления. Кроме того, в информационных сетях государственные органы обязаны распространять и (или) предоставлять общедоступную информацию о нормативных правовых актах, в том числе технических нормативных правовых актах, принятых данным государственным органом, и иную информацию в соответствии с законодательством Республики Беларусь. 
Использование потенциала сети Интернет является мощным инструментом обеспечения граждан и юридических лиц полной и достоверной информацией. На широкое присутствие в Интернете государственных органов и организаций нацелен Указ Президента Республики Беларусь от 1 февраля 2010 г. № 60 «О мерах по совершенствованию использования национального сегмента сети Интернет». В соответствии с пп. 1.1 п. 1 данного Указа республиканские органы государственного управления, местные исполнительные и распорядительные органы, иные государственные органы и государственные организации обязаны размещать информацию о своей деятельности в сети Интернет на официальных сайтах этих органов и организаций либо на сайтах вышестоящих органов и организаций.
Создание и развитие электронного правительства – это непрерывный процесс совершенствования государственного управления. Особое значение в этом направлении приобретает реформирование института административных процедур. В последнее время принят целый ряд нормативных правовых актов в сфере взаимоотношений органов государственного управления и населения: Директива Президента Республики Беларусь от 27 декабря 2006 г. № 2 «О мерах по дальнейшей дебюрократизации государственного аппарата», Указ Президента Республики Беларусь от 26 апреля 2010 г. № 200 «Об административных процедурах, осуществляемых государственными органами и иными организациями по заявлениям граждан», Закон Республики Беларусь от 18 июля 2011 г. № 300-З «Об обращениях граждан и юридических лиц», с 20 октября 2012 г. вступает в силу новая редакция Закона Республики Беларусь от 28 октября 2008  г. № 433-З «Об основах административных процедур».
Перспективное направление развития законодательства об административных процедурах в рамках реализации идеи электронного правительства – внедрение административных регламентов осуществления административных процедур. Важной задачей является приведение административных регламентов к электронным формам предоставления услуг. Многие исследователи отстаивают необходимость внедрения и использования электронных административных регламентов (ЭАР), под которыми понимается «электронная форма административного регламента (форма реализации административных регламентов с помощью ИКТ), используемая для выполнения, анализа и контроля управленческих действий и процедур, обеспечивающих принятие исполнительным органом государственной власти управленческого решения или оказание государственной услуги в электронной форме» [2, с. 10]. Необходимо также обратить внимание на совершенствование механизмов контроля за деятельностью административных органов.
На современном этапе технологическим решением для практической реализации доступа к информации и развития в сети Интернет инфраструктуры электронного правительства является Единый государственный портал электронных услуг (http://portal.gov.by), который был открыт 3 января 2011 г. Существующие услуги предоставляются посредством общегосударственной автоматизированной информационной системы, обеспечивающей «единую защищенную среду для интеграции государственных информационных ресурсов и полномочного доступа к ним заинтересованных на основе единых правил и процедур» [3, с. 23], а также интернет-сайтов и порталов органов государственного управления, других государственных организаций. Постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 9 августа 2011 г. № 1074 «Об оказании электронных услуг и реализации государственных функций в электронном виде посредством общегосударственной автоматизированной информационной системы» утверждено Положение об общегосударственной автоматизированной информационной системе, в котором определены задачи, функции и структура системы.

Постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 10 февраля 2012 г. № 138 «О базовых электронных услугах» утверждены: перечень базовых электронных услуг, предоставление которых обеспечивается через единый портал электронных услуг; план развития государственных информационных ресурсов, необходимых для предоставления базовых электронных услуг через единый портал электронных услуг; план поэтапного перехода к предоставлению электронных услуг посредством единого портала электронных услуг.
Рост объема информации о гражданах, циркулирующей в государственных информационных системах, в условиях отсутствия эффективных механизмов контроля ее использования создает угрозу нарушения прав граждан. Защита конституционных прав граждан на сохранение тайны личной жизни и персональных данных является одной из основных целей защиты информации и прав субъектов в электронном государстве. Отношения по защите персональных данных урегулированы в различных по юридической силе актах законодательства, начиная от Конституции Республики Беларусь и заканчивая ведомственными нормативными правовыми актами. Однако действующее законодательство не содержит четкого обозначения понятий «информация о частной жизни», «персональные данные» и определяет лишь общие вопросы защиты персональных данных без четкого механизма их реализации. Ряд вопросов связан с установлением единых требований к деятельности субъектов по сбору и обработке персональных данных.
На основании изучения правового обеспечения в области формирования электронного правительства можно сделать вывод о необходимости совершенствования законодательства, направленного на регулирование отношений в сфере информатизации в части обеспечения информационных потребностей общества, защиты прав потребителей электронных услуг, установления компетенции государственных органов, а также координации их деятельности в условиях функционирования электронного правительства.
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