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В статье рассматриваются отдельные вопросы совершенствования законотворческой деятельности и опубликования нормативных правовых актов Республики Беларусь и вносятся предложения по совершенствованию данных отношений.
The article deals with some issues on the improvement of lawmaking and publication regulations of the Republic of Belarus and makes proposals for the improvement of these relations.

Правовые акты являются конечным результатом системы правотворчества. Согласно статье 7 Конституции Республики Беларусь в Республике Беларусь устанавливается принцип верховенства права. Нормативные акты государственных органов публикуются или доводятся до всеобщего сведения иным предусмотренным законом способом.

В законодательстве Республики Беларусь отсутствуют понятия «правотворчество» или «правотворческая деятельность», в отличие от определения термина «право», под которым понимается система общеобязательных правил поведения, устанавливаемых (санкционируемых) и обеспечиваемых государством в целях регулирования общественных отношений. При этом согласно статье 7 Гражданского кодекса Республики Беларусь гражданские права и обязанности возникают из оснований, предусмотренных законодательством, а также из действий граждан и юридических лиц, которые хотя и не предусмотрены им, но в силу основных начал и смысла гражданского законодательства порождают гражданские права и обязанности [1], то есть права и обязанности граждан возникают не в силу норм традиционного писанного права, выраженного в текстах правовых актов, а благодаря нормам права, сформированного иным образом, который более традиционен для англо-саксонской системы права и международного права. Исходя из этого можно предположить, что правотворческая деятельность не ограничивается нормотворческой деятельностью, осуществляемой только нормотворческими органами (согласно Закону Республики Беларусь от 
10 января 2000 года «О нормативных правовых актах Республики Беларусь» нормотворческая деятельность – научная и организационная деятельность по подготовке, экспертизе, изменению, дополнению, принятию (изданию), толкованию, приостановлению действия, признанию утратившими силу либо отмене нормативных правовых актов) и являющейся разновидностью правотворческой деятельности, которую может осуществлять более широкий круг субъектов права. В этой связи полагаем, что под правотворческой деятельностью на современном этапе развития Республики Беларусь можно понимать деятельность субъектов права по формированию, толкованию, изменению, приостановлению либо прекращению действия норм права.
С учетом удельного веса нормативного материала в праве законодательная и иная нормотворческая деятельность в настоящее время является доминирующей в нашем государстве. Однако при вхождении страны в рыночные отношения и развитии международных экономических связей все большую роль приобретают и коммерческие обычаи, правила делового и торгового оборота, которые создаются непосредственно хозяйствующими структурами (коммерческими организациями, иными коммерсантами, в том числе индивидуальными предпринимателями, а также простыми гражданами). Такое формирование норм права «от жизни», а не от верховной власти традиционно свойственно гражданскому праву, по сути образованному из данных обычаев, санкционируется государством, что нашло свое отражение в действующей для Республики Беларусь статье 9 Конвенции Организации Объединенных Наций от 11 апреля 1980 г. о договорах международной купли-продажи товаров, согласно которой ряд вопросов должен регламентироваться не нормами законов или конвенций, а обычаем, относительно которого стороны договорились, и практикой, которую они установили в своих взаимных отношениях. При отсутствии договоренности об ином считается, что стороны подразумевали применение к их договору или его заключению обычая, о котором они знали или должны были знать и который в международной торговле широко распространен и постоянно соблюдается сторонами в договорах данного рода в соответствующей области торговли.
В силу различных причин данные положения о правотворчестве в форме обычаев, характерные с 1991 года для права Российской Федерации [2], а для других государств еще с более давних времен, которые активно применяются в современных экономических отношениях, не нашли своего полновесного отражения в законодательстве Республики Беларусь, за исключением редких норм, например статьи 222 Гражданского кодекса Республики Беларусь, согласно которой в случаях, когда в соответствии с местным обычаем в лесах, водоемах или на другой территории допускается сбор ягод, лов рыбы, сбор или добыча других общедоступных вещей и животных, право собственности на соответствующие вещи приобретает лицо, осуществившее их сбор или добычу.
Отсутствие пристального внимания со стороны государства к процессам формирования обычаев, их систематизации и доведения до сведения граждан уже сейчас представляет угрозу для нормального и эффективного осуществления коммерческой деятельности. Представляется, что в условиях современной демократии, при которой население непосредственно формирует нормы права, данной сфере должно быть уделено большее внимание, что будет способствовать повышению правового регулирования общественных отношений. Однако данным элементам правотворчества в странах СНГ придается меньшее значение, чем в ряде развитых стран Запада, что отражается и на формировании электронных и иных систем опубликования (обнародования) правовых актов. Отсутствие информации о сформированных таким образом нормах права, как правило, до широких кругов не доводится, что зачастую создает существенные проблемы при осуществлении внешнеэкономической деятельности, в которой распространены торговые обычаи (ряд из которых, например в сфере морского права, известен 
с XIII века).
Должно быть уделено особое внимание сущностному формированию норм права, ранее сформированного из норм христианской морали, которая в современных условиях все больше подвергается нападкам со стороны научных кругов на Западе, отрицающих в угоду якобы идеальных юридических конструкций и оторванных от реальных условий воззрений на человеческую свободу и личность. Следует согласиться с замечанием Святейшего патриарха Алексия II о том, что даже самая совершенная правовая и социальная система не может в полной мере ограничить жажду обогащения одних в ущерб другим. Милосердие не возникает там, где люди не чувствуют своей ответственности за сограждан. Оно – результат воспитания, в том числе и в духе традиционной христианской нравственности. Традиционные моральные принципы – это еще и основа для интеграции многокультурного общества, коим является современная Европа [3, с. 8]. В этой связи представляется необходимым безотлагательное общественное вмешательство с учетом традиций в нравственной сфере в формирование и санкционирование государством обычаев. Отсутствие такого внимания поставит под угрозу как существование государства, так и нормальное обеспечение экономической жизни страны, отсутствие которой также делает невозможным сохранение государства. С учетом изложенного считаем оправданным издание закона, определяющего правила официального обнародования информации о санкционируемых государством обычаев, сформировавшихся в праве, в том числе в гражданском и международном.
При формировании норм права в современном демократическом государстве все большую роль должна играть не только представительная, но и непосредственная демократия, содержание которой должно учитывать условия современного мультикультурного общества. Следует отметить, что в современных условиях в странах Совета Европы все большую роль приобретают международные договоры, разработанные в рамках этой международной организации, об участии иностранцев в общественной жизни на местном уровне, которые предусматривают возможность реализации активного и пассивного избирательного права на местных выборах, а также участия в местных референдумах [4]. При развитии миграционных процессов, требуемых в соответствии с Национальной программой демографической безопасности Республики Беларусь на 2011–2015 годы, утвержденной Указом Президента Республики Беларусь от 11 августа 2011 г. № 357 [1], в настоящее время Республика Беларусь уже столкнулась с проблемой доминирования в отдельных административных единицах мигрантов, что может создать очаги межнациональной напряженности при отсутствии учета их мнения при решении вопросов местной жизни при выполнении ими налоговых и иных обязательств, предусмотренных законодательством. В этой связи, в том числе при развитии Единого экономического пространства необходимо формирование новых подходов к решению соответствующих проблем, учитывающих современный европейский опыт и опыт СССР при регламентации отношений внутреннего бипатризма, при котором каждый гражданин союзной республики обладал всей полнотой политических и социальных прав на территории иной союзной республики [2]. В этих условиях при построении Единого экономического пространства может также возникнуть вопрос об обеспечении доступности текстов соответствующих правовых актов на национальных языках государств данного интеграционного объединения.
Особую проблему современного правотворчества представляет определение сроков вступления в силу нормативных правовых актов и их официального опубликования. С учетом положительного опыта наиболее развитых экономических государств, в том числе Южной Кореи, в которой на протяжении ряда лет исключено официальное опубликование документов иными способами, кроме электронного, в Республике Беларусь издан Декрет Президента Республики Беларусь от 24 февраля 2012 г. № 3 «О некоторых вопросах опубликования и вступления в силу правовых актов Республики Беларусь» (далее – Декрет № 3) [1], который предусмотрел ряд прогрессивных норм об официальном электронном обнародовании нормативных правовых актов.

Данный нормативный правовой акт имеет ряд недостатков. Так, в нем для республиканских правовых актов не были продублированы нормы признанного утратившим силу Декрета Президента Республики Беларусь от 10 декабря 1998 г. № 22 «Об утверждении Положения об официальном опубликовании и вступлении в силу правовых актов Республики Беларусь» (далее – Декрет 
от 10 декабря 1998 г. № 22) о том, что нормативные правовые акты, касающиеся прав, свобод и обязанностей граждан, вступают в силу только после их официального опубликования. Данные нормы были включены по предложению автора, входившего в состав рабочей группы, созданной распоряжением Главы Администрации Президента Республики Беларусь 
от 25 мая 1998 г. № 50ра, в Декрет от 10 декабря 1998 г. № 22 при его подготовке, исходя из заключения Комитета конституционного надзора СССР от 29 ноября 1990 г. «О правилах, допускающих применение неопубликованных нормативных актов о правах, свободах и обязанностях граждан», который признавал неконституционность неопубликованных нормативных актов, касающихся прав, свобод и обязанностей граждан [2]. Данная базовая демократическая правовая позиция вытекает из требований не только действующей Конституции Республики Беларусь о вступлении в силу декретов Президента Республики Беларусь и законов, но и Директивы Президента Республики Беларусь от 31 декабря 2010 г. № 4 «О развитии предпринимательской инициативы и стимулировании деловой активности в Республике Беларусь» о том, что при принятии нормативных правовых актов (подготовке соответствующих проектов), закрепляющих и (или) изменяющих условия ведения бизнеса, дата вступления в силу таких нормативных правовых актов должна устанавливаться исходя из разумных сроков, необходимых субъектам предпринимательской деятельности для подготовки к осуществлению деятельности в соответствии с требованиями, устанавливаемыми этими нормативными правовыми актами, но, как правило, не ранее чем через три месяца со дня их официального опубликования (за исключением случаев, когда такие нормативные правовые акты направлены на обеспечение экономической безопасности страны и (или) реализацию международных договоров, а также на улучшение правового положения субъектов предпринимательства). 
С учетом того, что граждане не обязаны исполнять обязанности, о которых они не оповещены в разумно установленном порядке, и не должны скрываться их права, а также при недопустимости произвольного придания обратной силы нормативными и иными правовыми актами полагаем оправданным включить в Декрет № 3 соответствующие предписания признанного утратившим силу Декрета от 10 декабря 1998 г. № 22, что будет способствовать защите прав и свобод гражданина, которая является высшей целью современного белорусского государства, определенной действующей Конституцией Республики Беларусь.
Отдельную правовую проблему составляет обнародование распоряжений Главы государства, многие из которых носят нормативный характер. Положительным моментом электронной системы опубликования нормативных правовых актов является то, что к правовым документам граждане начинают получать более мобильный доступ. Однако полнота опубликования нормативных правовых актов, которая влияет на точное и неукоснительное исполнение законодательства и состояние законности в стране в целом, пока еще не обеспечивается в полной мере с точки зрения доступности законодательства для граждан.

На официальном сайте газеты «Советская Белоруссия» («Беларусь сегодня») размещено опубликованное в данной газете распоряжение Президента Республики Беларусь от 13 февраля 2012 г. № 44рп «О внесении дополнений и изменений в распоряжение Президента Республики Беларусь от 29 апреля 1997 г. № 128рп» [5], которое вносит существенные коррективы в ранее действующее законодательство по работе с обращениями граждан и возлагает ряд обязанностей на руководителей государственных органов, общественных объединений и иных организаций по неукоснительному выполнению декретов, указов и распоряжений Президента Республики Беларусь, других нормативных актов, направленных на защиту прав и интересов граждан, в том числе индивидуальных предпринимателей, и юридических лиц. Многие из представителей государственных органов выражают желание иметь возможность ознакамливаться с полными текстами таких документов в контрольном состоянии на государственных интернет-сайтах (а не только тех структурных элементов, которыми вносятся соответствующие коррективы в ранее неопубликованный нормативный правовой акт), что могло бы способствовать защите прав и свобод граждан, являющихся высшей конституционной ценностью государства, и обеспечивать необходимые условия для государственных органов для соблюдения прав и свобод человека. В этой связи полагаем оправданным закрепить в законе, определяющем порядок обнародования нормативных правовых актов, норму о том, что наиболее важные для общества нормативные правовые акты, включая законы, акты Главы государства, размещаются в бесплатном доступе на официальных сайтах государственных органов в контрольном состоянии.

Признавая повышение мобильности опубликования нормативных правовых актов после вступления в силу Декрета № 3, считаем целесообразным обратить внимание на доступность этих документов в новых условиях. Так, при еще ограниченных финансовых и технических возможностях ряда государственных структур, граждан, в том числе индивидуальных предпринимателей, начинающих свою деятельность, технических сбоях при передаче информации электронными средствами связи полагаем оправданным сохранить возможность периодического опубликования в традиционных печатных изданиях соответствующих нормативных правовых актов, уделив особое внимание ранее практиковавшейся в СССР системе опубликования тематических сборников нормативных правовых актов отраслевого характера, содержащих документы в систематизированном виде. 
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