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НАЦИОНАЛЬНЫЙ ЦЕНТР ПРАВОВОЙ ИНФОРМАЦИИ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ
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«ИНФОРМАЦИОННЫЕ ТЕХНОЛОГИИ И ПРАВО
(ПРАВОВАЯ ИНФОРМАТИЗАЦИЯ – 2015)» 
V Международная научно-практическая конференция
28 мая 2015 г.
г. Минск, Национальная библиотека Беларуси, пр. Независимости 116
Участники V Международной научно-практической конференции обсудят состояние и перспективы правовой информатизации, приоритетные направления государственной политики Республики Беларусь в этой сфере, а также вопросы развития электронного правосудия и использования информационных технологий в адвокатской и нотариальной деятельности. Будут определены основные направления совершенствования законодательства, рассмотрены перспективы создания и внедрения инновационных технологий в сфере правовой информатизации, информатизации судебной, адвокатской и нотариальной деятельности.
УЧАСТНИКИ ИЗ БЕЛАРУСИ: представители Администрации Президента Республики Беларусь, Палаты представителей и Совета Республики Национального собрания Республики Беларусь, Конституционного Суда, Верховного Суда, Генеральной прокуратуры, Национального центра законодательства и правовых исследований, Оперативно-аналитического центра при Президенте Республики Беларусь, Министерства юстиции, Министерства обороны, Следственного комитета, Госкомитета по имуществу и других ведомств, Белорусской нотариальной палаты, Республиканской коллегии адвокатов, областных исполнительных комитетов, Национальной библиотеки Беларуси, Президентской библиотеки Республики Беларусь, высших учебных заведений, других государственных органов и иных организаций. 
ЗАРУБЕЖНЫЕ УЧАСТНИКИ: представители Федеральной нотариальной палаты Российской Федерации, Института государства и права Российской академии наук, ООО НПО «ВМИ – Координационный Центр Сети КонсультантПлюс» (Российская Федерация), Республиканской нотариальной палаты Республики Казахстан, Республиканского центра правовой информации при Министерстве юстиции Республики Казахстан, АОЗТ Центра Правовой Информации («ИРТЕК», Республика Армения), Министерства государственного законодательства Республики Корея, Корейского института государственного управления, ЗАО «Lexnet» (Литовская Республика), Государственного предприятия «MoldData» (Республика Молдова), Экономического Суда СНГ, Исполнительного комитета СНГ, Российской национальной библиотеки и другие. 
Программа конференции предусматривает пленарное заседание и работу секций по следующим направлениям:
· Секция 1. Правовая информатизация в контексте формирования информационного общества: современное состояние и перспективы развития;

· Секция 2. Актуальные вопросы развития электронного правосудия в контексте формирования информационного общества;

· Секция 3. Информатизация адвокатской деятельности: состояние и перспективы развития в современных информационных условиях;

· Секция 4. Информатизация нотариальной деятельности: современное состояние и перспективы развития. 

ОРГАНИЗАТОРЫ: Национальный центр правовой информации Республики Беларусь (НЦПИ) совместно с Верховным Судом Республики Беларусь, Республиканской коллегией адвокатов и Белорусской нотариальной палатой при поддержке Национальной библиотеки Беларуси, ООО «ЮрСпектр», ОДО «Профигруп», ООО «Профессиональные правовые системы», ОДО «ЭКСПЕРТЦЕНТР». 
Актуальность конференции обуславливается необходимостью дальнейшего использования информационных технологий в правовой сфере, развитием государственной системы правовой информации Республики Беларусь и решением других актуальных задач в сфере правовой информатизации.
V Международная научно-практическая конференция призвана содействовать сотрудничеству между учеными и специалистами Беларуси, СНГ, Центральной и Восточной Европы, Азии».
Сайт конференции: http://www.pravo.by/Conf2015/default.html
E-mail: conf@ncpi.gov.by
